

东西方商学院争夺亚洲生源

FT m.ftchinese.com/story/001078393

FT商学院

在2018年无工作经验管理硕士课程榜单的院校中，亚洲学生占新生人数的三分之二。同时，欧美商学院敏锐地意识到，中国内地、香港、新加坡、韩国及印度的竞争对手正在迅速崛起。

更新于2018年7月10日 05:58 英国《金融时报》伊恩·怀利

亚洲学生为何要来埃马纽埃尔·梅戴斯(Emmanuel Métais)的商学院读书？在法国北方高等商学院(EDHEC Business School)位于尼斯“英国人漫步大道”(Promenade des Anglais)的蔚蓝海岸(Cote d'Azur)校区，身为院长的梅戴斯说，他们只需看看窗外就会明白。“他们会看到棕榈树和地中海。”

当然，他在说笑。北方高等商学院凭借其教学与科研水平（而非地理位置），一直在无工作经验金融硕士课程榜单上名列前茅。然而，排名高、地理位置优越的商学院明白，在利润丰厚的亚洲学生市场上，它们面临着日益激烈的竞争。

在北方高等商学院攻读金融硕士的学生中，亚洲人约占四分之一，但在欧美其它商学院，这一比例要高得多。在2018年无工作经验管理硕士课程榜单的院校中，亚洲学生占新生人数的三分之二。与此同时，欧美商学院敏锐地意识到，中国内地、香港、新加坡、韩国及印度的竞争对手正在迅速崛起。

2011年，没有一家亚洲商学院登上首届金融硕士课程排行榜，而在今年榜单上，6所亚洲院校占据了7个位置。上海高级金融学院（Shanghai Advanced Institute of Finance，简称SAIF）执行院长、金融学教授张春表示，亚洲商学院的崛起在很大程度上可归因于中国及其它亚洲经济体的增长与发展。“由于机遇及家庭原因，许多中国留学生如今都想回国。过去10年，中国对金融专业学生的需求量激增。”

据猎头公司摩根麦金利(Morgan McKinley)称，由于人才短缺，中国金融行业初、中级职位的薪酬每年上涨约8%。

在香港中文大学(Chinese University of Hong Kong)商学院，金融硕士课程主任Joseph Cheng教授注意到了类似趋势。“就在两年前...毕业3个月后，80%的学生会留在香港，20%的学生会返回中国内地。如今这种趋势正在逆转。由于经济正在好转，更多的内地学生倾向于回去。待遇可能低一些.....但我们的毕业生能看到不错的前景。”

与此同时，SAIF的张春教授表示，亚洲的商学院在不断改进。“在本地课程内容、实习安排及人脉拓展上，亚洲的商学院已经能够提供一些相对于西方竞争对手的优势，”他补充道。“但它们的运作也日益遵循国际模式及标准。越来越多的院校取得了AACSB（国际高等商学院协会）等机构的认证。例如SAIF的教职人员就十分国际化，其中很多人拥有北美大学的终身教职。”

港中大的Cheng教授说，亚洲商学院的核心课程内容与其它地区相似，但他所在的学校开设了面向本土需要的选修课，如中国股市特征。

一些亚洲学校还能够给学生提供国际经验。在北京大学汇丰商学院(Peking University HSBC Business School)攻读两年制金融硕士课程的学生，会在深圳完成第一年的学业，第二年则会在牛津波尔斯山的新校区度过。北方高等商学院的研究生院副院长米歇尔·西斯托(Michelle Sisto)说，亚洲商学院日益壮大的实力尚未对欧美院校的招生造成影响。她表示，中国申请人数近年保持稳定，而印度申请人数今年有所上升。

“亚洲学生带来了不同的视角，”她说。“当我们谈到中国资本市场的成长时，许多中国学生能给课堂带来深刻的洞见，因为他们通过父母、兄弟姐妹或同事经历过那些市场。”

“这也推动我校教员了解欧美以外市场的情况。我们的许多印度学生……都经历过小额融资，所以我们将这些内容也编入了教学大纲。”

华威商学院(Warwick Business School)金融硕士课程副主任亚历克斯·施特雷默(Alex Stremme)提供了类似的统计数据：中国申请人数基本稳定，而印度申请人数增长了33%。“我们面临的挑战是发展并巩固我们几个世纪以来建立的批判性与横向思维的独特优势，而机会则是寻求协作，获益于协同效应，”施特雷默说。华威与北京光华管理学院(Guanghua School of Management)有一个交换生项目。

在地处法国北方的里尔(Lille)，商科联盟国际商学院(SKEMA)金融市场与投资硕士课程负责人阿莫里·戈盖尔(Amaury Goguel)称，欧美商学院可以通过“提供良好的性价比”来吸引亚洲学生。

他说，商科联盟国际商学院的硕士课程是学费最低的上榜商学院之一，授课校区分别在巴黎、法国南方的索菲亚科技园(Sophia Antipolis)以及美国北卡罗来纳州。

梅戴斯表示，北方高等商学院等商学院不会轻易放弃他们的亚洲生源：“竞争对大家都好。它迫使我们都精益求精。”

译者/偲言
